



HORŇÁČIK



Vlastná tvorba žiakov

Krásne vyznania k rodnej dedinke od našich štvrtákov

*V tej našej dedinke, v tej našej Rabči
Ti moja dedinka rada Ťa mám,
celú svoju rodinku tu mám.
Školička je tu nevelká,
v nej nás čaká naša milá pani učiteľka.
Sú tu aj moji kamaráti,
to mi vždy na tvár úsmev vráti.
Aj príroda je tu krásna,
preto toto všetko som v Rabči šťastná.*

Tánička Barnašová 4.C

V tej našej Rabči

*Bývam v Rabči od narodenia.
Páči sa mi tu. Mám blízko školu aj kostol.
Nedaleko nášho domu tečie rieka Polboranka.
Od domu máme výhľad na krásny vrch Babia hora.
Už by som sa z našej dedinky nikam neprestáboval.*

Adrián Gužňák 4.C

V tej našej dedinke

*V tej našej Rabči, sa mi veľmi páči.
Hory, lúky, lesy majú veľa krásy.
Cesty, domy, námestia večer sa hned' sa rozsvietia.
A keď príde poľnoc, dedina má svoju moc.*

Jožko Jančo 4.C

O Rabči

*V tej našej dedinke sa nám stále dobre žije,
tam nám stále srdiečko bije.
Slniečko svieti, víťor fúka
na tých našich lúkach.*

Patrik Jagnešák 4.C

Neposlušní bratia

*Tento príbeh sa
stal už veľmi dávno.
V jednej malej
dedinke žili dvaja
neposlušní chlapi.*

Boli to bratia Janko a Jožko. Stále robili neplechu a ich mamička bola z toho veľmi smutná. Hrešila ich ale oni ju nepočúvali. Až jedného dňa to už nevydržala a nahnevala sa. Zatvorila ich na povalu. Na povale bola tma a oni sa veľmi báli. Už aj olutovali že mamku neposlúchali. Jožko si spomenul že má vo vrecku zápalky. Skr-

tol zápalkou a zrazu sa pred nimi objavila miestnosť plná pokladov. Ale nie hocijakých. V kúte stál bicykel starého otca. V skrini našli šaty a klobúky starej mamy. Bolo tam aj niekoľko truhlic so starými fotografiami a obrazmi.

Jedna truhlica, bola veľmi pekná, maľovaná, plná drevených hračiek. Chlapci si ich začali prezerať. Zrazu začuli zavýjať víťor. Okná sa otvorili dokorán a dnu vletela biela postava. Všetky veci naokolo ožili. Tváre na obrazoch sa mračili, šaty poletovali a stoličky chodili. Vtedy postava prehovo-

řila: „Ja som duch Poslušnosti. Ak sa nepolepšíte, budem vás každú noc strašiť.“ Janko a Jožko sa triasli ako osiky, držali sa pevne za ruky. Slúbili duchovi, že už budú dobrí. Vtom a otvorili dvere a stála v nich mamička. Duch zmizol a všetky veci boli zase na svojom mieste. Chlapci mamku objali a slúbili, že budú dobrí. A bola to pravda. Ani duch Poslušnosti sa už neukázal. Len občas, keď vánok rozkýval záclonu, chlapci rýchlo upratali. Lebo, čo ak...

Tánička
Barnašová 4.C

Milí čitatelia,

Nový rok 2012 má už nad nami plnú moc a dni nám pomaly plynú. Aj my, žiaci a pedagógovia z HZS s MŠ I., máme školský polrok 2011/2012 za sebou. Zažili sme v ňom mnoho zaujímavých udalostí a aktivít. Naši reportéri vás o všetkom radi poinformujú vo svojich reportážach, ktoré obohatili fotkami a výtvarnými prácami.

Prajeme všetkým našim skalným čitateľom príjemné čítanie nášho časopisu a v roku 2012 hlavne zdravie, šťastie, rodinnej a pracovnej pohody.

V Rabči

*V tej našej Rabči dobrí ľudia žijú,
tam sa všetky deti radi smejú.
Tam mám svoj krásny domov,
a okolo neho mám plno stromov.
Je to miesto, pod Babou horou,
kde rastie aj veľa javorov.
Je tam aj jedna malá bránka,
a pri nej tečie rieka Polboranka.
Najviac sa mi tam páči naša škola,
ktorá stojí hned' vedľa kostola.*



Martinka Jaššáková 4.C

V tej našej Rabči

*V tej našej dedinke, bystré potoky tečú
a babky v kuchyniach koláče pečú.
Lúky a lesy robia nám radosť,
aj sviežeho vzduchu máme tu dost.
Farebné domčeky všade tu máme,
veselá dedinka radosť z nej máme.*

Laura Plevjáková 4.C

AKTIVITY NA HORNEJ ZŠ AJ MIMO NEJ

Vianočné trhy

V adventnom čase (15. decembra 2011) sme sa my, žiaci z hornej základnej školy, zúčastnili na vianočných trhoch v dolnej základnej škole.



Predávali sme tam naše vlastnoručne vyrobené vianočné gule, vianočné šišky, vianočné stromčeky

a voskové sviečky. Veľmi sa mi tam páčilo. Každá trieda

malala svojich predajcov a to sa nám páčilo. O naše

veci bol veľký záujem. Bol tam výborne.

Tánička Barnašová, Patrik Jagnešák 4.C



DISKUSIA o vianočných zvykoch v rodinách našich štvrtákov



Najviac sa tešíme na narodenie Ježiša Krista.

Janka Randiačková

Ocko dá do misky jačmeň, pšenicu, ovos, peniaze a trocha chleba. K štedrovečernému stolu dávame navyše sto-

ličku, tanier a lyžicu. Pred a po štedrej večeri sa modlíme za všetky dary a dušičky.

Martinka Jaššáková

Môj najveselší zážitok bol ako sa náš Bernský-salašnícky pes Lujza vozi-

la na bobách. Nie je to ešte tradícia, ale odteraz bude.

Patrik Jagnešák

Najkrajšou vianočnou tradíciou pre mňa je dostávanie darčiekov. Páči sa mi,

že sa pred jedlom najprv celá rodina pomodlíme.

Dalibor Gluch

Naša tradícia je, keď večeríme pri sviečkach, pripravíme taniere, vždy dávame jeden navyše, keby nie-

kto nečakane prišiel. Potom natrieme oblátky jeden dáme do rohu pre biedu.

Klárka Cubinková

Na Vianoce sa celá rodina stretávame pri štedrovečernom stole, kde sa pomodlíme a potom sa spolu navečeriame. Jeme: 1. oblátky s medom a s cesnakom, 2. kapustnicu a na koniec rybu zo šalátom. Keď sa spolu na-

večeriame ideme k stromčeku rozbaľovať darčeky, kde sa spolu tešíme. Hneď ako rozbaľíme darčeky ideme na návštevu ku babke a ujovi. Takto prežívame Vianoce u nás doma.

Anetka Zemanová

U nás na Vianoce varíme vianočnú kapustnicu. Druhú jedlo sa jedia vyprá-

žané flé so zemiakovým šalátom.

Alžbetka Bušková



Sviatok Svätého Mikuláša

Snáď nie je na svete človečik, ktorý by nepoznal tento sviatok.

Naše deti sa naň doma pripravujú čistením

topánok a v škole nácvikom kultúrneho programu za ktorý ich Svätý Mikuláš vždy odmení. Tento rok bol však natoľko zaplnený „hospodárskou krízou“, že k nám

do školy poslal len svojich pomocníkov (anjelov a čerta). Tak sa na teba Svätý Mikuláš tešíme už o pár mesiacov a dúfame, že si na nás nájdete svoj vzácny čas!

My sa pred večerou pomodlíme. Potierame sa medom, aby sme boli po celý

rok dobrí. Dávame pod obrus peniaze, aby sme boli bohatí a do peňaženky šu-

pinu z kapra, aby sme mali šťastie.

Tánička Barnašová

Našou každoročnou a peknou tradíciou je, že nám ocko robí krížiky z medu na čelo, aby sme boli dobrí a sladkí ako med.

Po večeri ideme zapalovať vonku prskavky. Ešte pred svätou omšou si spievame koleďy spolu s inšovníkmi.

Adriánko Gužiňák

Najväčšiu radosť mám, keď vojdeme do obývačky a zbadáme pod stromčekom krásne zabalené darčeky

a ešte väčšiu radosť mám, keď ich rozbaľujeme a tešíme sa z nich.

Kamilka Jagelková





Pred Vianocami si zdobíme stromček. Darčeky rozba-

líme až po vystrelení svetlíc.

Adrián Ogurek

Najviac sa mi páči keď na začiatku štedrej večere môj otec rozreže jablko. Rozrezané jablko symboli-

zuje, že rodina bude zdravá. Na túto tradíciu sa najviac teším.

Janko Mlinarčík

Prvé jedlo máme cesnak a syr, aby sme celý rok boli zdraví. Na stôl dávame koruny. Mamin-

ka dáva lyžicu o jednu viac, keby prišiel nejaký host.

Claudika Jurčáková

Na Štedrý deň jeme cesnak, aby sme boli po celý rok zdraví. Pred večerou sa pomodlíme. Dáva-

me si do peňaženky šupinu z kapra, aby sme mali šťastie.

Laurika Plevjáková

Strigônské dni

Obdobie, keď sa noci výrazne predžovali na úkor denného svetla, považovali ľudia za čas, v ktorom nadobúdalo prevahu zlo nad dobrom.

Chceli tieto zlé sily odohnať a zbaviť sa strachu a úzkosti pomocou rituálov, ktoré sa každý rok v tomto období vykonávali.

Tento školský rok nám tieto ľudové zvyky predvedli naši šikovní štvrtáci.

Na svätú Katarínu vbehli nečakane do triedy strigy a všetkých riadne postrašili. S pokrikom „Strigy von!“ vošli do triedy dievčatá a na všetky steny, ale aj na čelá detí robili cesnakom krížiky, aby od nich strigy odohnali. A vtedy už prišla na rad zábava, ktorú urobili chlapci prezlečení za dievčatá. V ženských šatách spievali so sprievodom

heligónky Patrika Jagnešáka. Celý rituál zakončili spoločným vínšom: „Katreny, Katreny, aby sa Vám hrnky nebili a kury dobre niesli.“

Najkratší deň roka – deň sv. Lucie bol považovaný za najvýznamnejší stridzí deň. V tento deň sa za strigy prezliekli naši traja chlapci – Patrik, Benko, Jožko a s veselými básničkami postrašili, ale aj rozosmiali deti, keď na metlách vleteli do triedy. Ostatní chlapci s bičom, rapkáčmi, bubnami vyhнали strigy z triedy. Vtedy v úplnej tichosti vošli Lucie-dievčatá v bielych plachtách so sviečkami v rukách a hušími perami vymetali kúty v triede. Na záver sa všetci rozlúčili pranostikami spojenými so sv. Luciou a v každej triede darovali čerešňovú vetvičku, aby do Vianoc rozkvitla a zdravie všetkým pri-niesla.

VIANOČNÁ BESIEDKA

Všetky deti sa tešia na Vianoce. My sme si na našej hornej škole pripravili vianočný program.

Malého Ježiška najskôr privítali anjeli a hviezdíčky. Krásnu pieseň mu zaspieval anjel Gabriel – Laurika Plevjáková. Prišli ho tiež pozdraviť pastieri a milé básničky a pesničky mu tiež zarecitovali naši šikovní škôlkari.

Svoj talent v hre na varhanoch Ježiškovi ukázali sestry Emka a Klárka Cubinkové. Hrou na heli-



gónke Ježiška potešil Patrik Jagnešák. Na záver sme zapálili prskavky a my všetci sme sa pridali ku Veronike Jochimovej a zaspievali

sme si vianočnú koledu „Tichá noc“.

Reportáž pripravili: Adam Metes, Stanko Kelák a Filip Gužiňák 3.D





Zber šípkok

Jeden krásny jesenný deň sme sa vybrali na neďaleký vršok zbierať šípky. Išli všetky tri triedy. 1.D, 3.D a 4.C.

Zber bol namáhavý a pichlavý. Šípky sme

vysušili v záhrade na veľkom site. Z vysušených šípkok sme uvarili chutný čaj pre starých rodičov na besiedku.

Reportáž pripravili: Anetka Zemanová, Klárka Cubinková, Natálka Vargončíková 4.C



BESIEDKA PRE STARKÝCH

Pri príležitosti mesiaca úcty starším sme sa my, deti z HZŠ v Rabči, rozhodli uctiť si naše babky a dedkov

tým, že sme si pre nich pripravili besiedku. Nacvičili sme si bohatý kultúrny program, vlastnoručne upiekli koláčiky



s čajom a s láskou pripravili darčeky.

Ludové piesne a tance, básne, scény potešili našich starých rodičov a niektorých dojali k slzám. Babky a dedkovia, nás vnúčatá, odme-

nili nielen potleskom, ale aj slovami pochvaly a uznania. Darčeky pre nich znamenali veľa a nás to hrialo pri srdiečku.

Reportáž pripravili: Janka Randiaková, Natálka Vargončíková 4.C



OTVORENÁ HODINA

Okienko pedagóga

V septembri sa do školských lavíc najviac tešili naši prváci.

Vstupovali do 1.D – „Kvetinkovej triedy“ so svojimi rodičmi, ktorí im boli oporou v takejto pre nich dôležitej chvíli.

Vstupovali do 1.D – „Kvetinkovej triedy“ so svojimi rodičmi, ktorí im boli oporou v takejto pre nich dôležitej chvíli. Obavy sa rozplynuli len čo zbadali svojich spolužiakov a pani učiteľku. Na hlavičku si dali kvetinkové čelenky a pustili sa do prvej školskej úlohy. A školských úloh mali počas polroka množstvo. Všetky ich zatiaľ zvládajú výborne a zaslúžia si od pani učiteľky veľkú

pochvalu a snáď aj dobré vysvedčenie. Držíme im palce!

ANKETA

Naši prváci odpovedali na anketovú otázku: Čo sa mi páči alebo nepáči v prvej triede?

Veronika: Najviac sa mi páči, že si viem prečítať sama z knižky, ktorú som dostala.

Anetka: Páči sa mi trieda, vyučovanie, čítanie, výtvarná výchova, písanie a celá škola.

Laurika: V prvej triede sa mi páčia písmenká a obrázky. Mám rada v triede čistotu a pani učiteľku. Nemám rada hluk a neporiadok.

Lucka: Páči sa mi písanie nových písmen, nepáči sa mi žalovanie detí.

Kristínka D.: Páči – spolužiačka Emka, pani učiteľka, 5-minútovka a spolu keď sa hráme. Nepáči – diktáty a keď ma niekto vyrušuje.

Markusko: Páči sa mi keď sme na prestávke a kreslím si „čapčovity“, Tv, naša p.učiteľka a Vv. Nepáči sa mi, že sa musím veľa učiť.

Emka: Páči sa mi, že viem už písať a čítať. Mám najlepšiu kamarátku Janku. Nepáči sa mi, keď sú deti zlé.

Jakubko: Páči sa mi, že tam mám kamarátov, učím sa písmenká a príklady. Nepáčia sa mi kamaráti, ktorí ma bijú alebo sa vysmieávajú.

Natálka: Škola sa mi páči, ale nepáčia sa mi zlé známky ako sú 3,4,5.

Janka: Mám rada hodiny Tv, matematiky, náboženstva. Na prírodovede sa učíme zaujímavé veci. Cez prestávky sa hrám s Emkou a Jakubkom. Nepáči sa mi v triede steny, vymalovala by som ich kvietkami.

Sebastiánko: Páčia sa mi športové hry a počítanie príkladov, nepáči sa mi keď nám starší žiaci škaredo hovoria.

Samko: Rád sa veľa učím, páči sa mi čistá tabuľa, keď môžem na ňu písať, nepáči sa mi skoré vstávanie.

Kristínka K.: Páči sa mi trieda, p.učiteľka nás dobre učí. Nepáči sa mi chodenie na záchod cez hodinu.

Beátka a Timeika: V prvej triede sa nám páči všetko.



ZBER SUŠENEJ pomarančovej a citrónovej kôry

Počas celého školského roka 2011/2012 sa uskutočňuje zber sušenej pomarančovej a citrónovej kôry, ktorú odovzdávajú žiaci svojim triednym pani učiteľkám.

Zber sa v apríli – máji rozširuje a zber liečivých bylín (podbeľ, prvosenka).

Najlepší zberatelia sú odmenení peknými cenami.

Jesenný strašiak

Jesenný čas sme si spríjemňovali domácou výrobou všakovakých strašiakov.

Strašiaky boli zaujímavé a vyrobilo ich veľa detí. Hlasovaním sa rozhodlo o víťazovi. Zvítazil strašiak Sebastiána Chromeka z 1.D. Aj výrobcovia ostatných strašiakov boli odmenení peknými cenami.



Reportáž pripravili:
Tánička Barnašová,
Kamilka Jagelková 4.C

KLUBOVŇA (Pimpoška)

Je to miesto, kde sa každý niečo naučí, môžu sa tu prísť zahrať aj zabaviť.

Teraz niečo o našej činnosti: Pravidelne každý piatok sa v klubovni koná stretnutie MOP a ZMM. Vedúci týchto stretnutí sú Vierka Bolibruchová, Daniela Cubinková, Zdenka Barnášová, Petra Kolčáková a Veronika Brandysová. Na týchto stretnutiach sa animátor venuje deťom – preberajú sa zaujímavé témy, diskutuje sa, hrajú sa spoločenské hry. Táto činnosť je okrem iného zameraná na rozvíjanie tvorivosti, zručnosti a samostatnosti. Deti takto strávia

svoj voľný čas zmysluplne, a nie vysedávaním pred TV alebo internetom. V stredu a vo štvrtok je nácvik spevu a gitarový krúžok. Pri týchto nácvikoch pomáha viac mladých, no hlavným vedúcim je Dávid Brišák. Jednou z ich akcií bol aj novoročný koncert v kultúrnom dome, ktorý sa konal 1. 1. 2012 a bol plne obsadený.

V stredu a piatky je po večernej sv. omši otvorená herňa pri pimpoške, kde si každý môže prísť zahrať pingpong, stolný futbal alebo šípky. V prípade záujmu môže byť otvorená aj v inom čase. V našej klubovni sa toho robí omnoho viac, okrem iného sa tu spoločne na projektore



pozerajú filmy a rozprávky, (ale aj športové zápasy – hokej, futbal), konajú sa tu rôzne akcie, ako napr.

karneval, noc v pimpoške, posedenia s nejakou osobnosťou, diskotéky pre deti a mládež, športové turna-

je atď... Toto všetko je samozrejme pod dohľadom animátorov.

Aj touto formou sa chceme poďakovať všetkým sponzorom a dobrovoľníkom, ktorí nám akokoľvek formou pomáhajú a venujú svoj voľný čas tejto práci s mládežou, hlavne SŠSZČ v Nižnej, ktoré nám prostredníctvom AKVAKLUBU pomohlo materiálne vybaviť našu klubovňu. Aj touto formou pozývame všetky deti do našej/vašej klubovne. Je to miestnosť otvorená pre každého a miesta je tam dosť, budeme radi, ak prídete medzi nás.

Mgr. Martin Cubinek – Animátor



Plavecký výcvik tretiačkov a štvrtákov

TRETIACI

Už od začiatku školského roka sme sa tešili, že sa naučíme plávať.

Tá chvíľa prišla koncom novembra.

Začali sme s radosťou aj vo veľkej vode robiť rôzne

cviky. Bola to naozaj zába-va robiť žraloka, krokodíla, potápača... Plavčíčka Lenka bola veľmi milá a mala s nami trpezlivosť. Naučili sme sa plávať na chrbte a niektorí aj bez pomoci dosky na brucho. Na záver boli veľké preteky. Víťazov odmenili. Najlepšie dievčatá boli: Vaneska Plevjáková, Emka Cubinková a Alžbetka Hrubjaková. Najlepší chlapci: Adam Metes, Damián Tomovčík a Stanko Kekelák. Sme radi, že sa z nás stali rybičky.

Reportáž pripravili: Emka Cubinková a Vaneska Plevjáková 3.D ŠTVRTÁCI

Plaváreň bola su-



per. Chodili sme spoločne s tretiačmi. Učili sme sa na chrbte znak aj kraula. Opakovali sme si cviky z tretieho ročníka. Dali sme si aj súťaž v plávaní na chrbte. Na prvom mieste z dievčat bola Laurika Plevjáková a na druhom boli dve dievčatá Natálka Var-

gončíková a Klaudia Jurčáková a na treťom bola Janka Randiaková a teraz s chlapcov bol len jeden chlap, ktorý bol na prvom mieste a volal sa Dalibor Gluch. A to bolo koniec nášho plaveckého výcviku.

Reportáž pripravila: Kamilka Jagelková 4.C





NÁVŠTEVA ŽELEZNIČKY V ORAVSKEJ LESNEJ

V piatok 14. 10. sme sa po vyučovaní vybrali na výlet do Oravskej Lesnej.

Kúpili sme si lístky a nasadli sme do vláčika, v ktorom bolo príjemne teplo. Z okna sme videli ovečky, kravy a krásnu oravskú prírodu. Kým sa

vláčik otáčal, my sme utkali potešiť sa výhľadom z rozhľadne. Pri návrate späť sme si prezreli aj parnú lokomotívu a múzeum Oravskej železničky. Každý si kúpil nejaký suvenir na pamiatku a vrátili sme sa šťastne domov.

Reportáž pripravili:
Žiaci 3. D triedy

POĎAKOVANIE

Dakujeme všetkým, ktorí sa aktívne podieľali na tvorbe tohto čísla. Poďakovanie patrí aj sponzorom, ktorí podporili naše aktivity vecnými alebo finančnými darmi: ZRPŠ - Rabča, AuqaKlub - Nižná v zastúpení Mgr. Martina Cubinka a anonymní sponzori.



Starostlivosť a čistota chrupu

Aj naše deti vedú aké je dôležité mať zdravé zuby. Už od malička ich rodičia vedú k pravidelnej sta-

rostlivosti o ne. V spolupráci so zubnými lekármi a na vyučovacích hodinách sa naučia správnej techni-

ke čistenia.

My sme v novembri zisťovali ako často si zuby umývajú.

Trieda	Pravidelne	1-krát	Občas	Vôbec	Spolu ž.
1. D	13	4	-	-	17
3. D	16	2	2	-	20
4. C	14	5	-	-	19



Okienko Zdravia

Týždeň ovocia a zeleniny

Jeden týždeň v októbri sme sa obliekali do farieb ovocia – žltej ako banán, oranžovej ako pomaranč, zelenej ako melón, červenej ako jahoda.

Celý týždeň sa nám páčil. Najviac sa nám páčilo robenie zeleninových a ovocných mís. A úplne najlepšie sa nám páčilo ochutnávanie ovocia a zeleniny z vlastnoručne vyrobených mís.

Jedzte veľa ovocia a zeleniny budete mať veľa sily!
Reportáž pripravili: Jožko Jančo, Bernard Kozák 4.C



Školské a mimoškolské súťaže

Naši žiaci nás úspešne reprezentovali na týchto školských akciách:

V recitátorskej súťaži Šalianský Maľko úspešne v 1. kategórii na 2. mieste Peťko Živčák z 3.D.

V matematickej súťaži Pytagoriáda 33. ročník boli úspešní riešitelia v kategórii P3 – Vaneska Plevjáková, Filipko Kolčák z 3.D a Tatiana Barnašová 4.C. Všetkým k ich úspechom gratulujeme!



SKÚPA DORA

V decembri 2011 sme boli na divadelnom predstavení o skúpej a hlúpej Dore.

V divadelnej sále nás čakala bábkoherečka, ktorá mala pripravené bábkové mačochy a Dory. Divadlo bola podľa rozprávky O dvanástich mesiacikoch. Na pódium si zavolaala piatich

dobrovoľníkov. Z našej školy si vybrala Patrika Jagnešáka, ktorý zahral mesiac Január. Patrik zvládol svoju divadelnú rolu výborne. Bolo to veľmi krásne a páčilo sa nám, že sme si mohli aj my zahrať.

Reportáž pripravili: Martinka Jaššáková, Claudika Jučáková, Katka Vonšáková, Patrik Jagnešák 4.C

PROJEKT: ČÍTAJ S NAMI

V projekte pokračujeme 3.ročníkom a počas neho naši čitatelia spoznali viacero slovenských spisovateľov.

Od septembra do decembra 2011 sme venovali pozornosť vynikajúcemu slovenskému spisovateľovi Jozefovi Cigerovi-Hronskému. O jeho tvorbe a živote žiaci vypracovali projekty, ale aj krásne plagáty. V každej triede sme sa konkrétne venovali jednej z jeho kníh. Prváci čítali Tri múdre kozliatka, tretiaci Smelý Zajko a štvrtáci Smelý Zajko v Afrike. Na spoločnom vyhodnotení projektov, jednotlivé triedy rozprávali obsahy kníh a postrehy z nich. Deťom sa diela tohto autora veľmi páčili a za svoju snahu pri projektoch boli všet-



ci odmenení peknými cenami.

Od januára sa venujeme trom slovenským spisovateľkám, ktorých tvorbu

a život rozoberáme v jednotlivých triedach. Prváci sa zaoberajú spisovateľkou Klárou Jarúnkovou a jej knižkou O dievčatku,

ktoré šlo hľadať rozprávku. Tretiaci sa venujú Ele-
ne Čepčekovej a knihe Me-
duška, štvrtáci čítajú kni-
hy od Márie Haštovej.

Všetkých našich čitateľov chválime a povzbudzujeme aj naďalej k spoznávaniu krás a múdrosti kníh.

Biblické okienko

POSOLSTVO K VIANOCIAM

Na Vianoce sa približujeme k sebe viac ako inokedy. Vďaka Vianociam sme k sebe milší a láskavejší. Vďaka nášmu milosrdnému Otcovi v nebi.

Keby Ježiš neprišiel na túto zem, nikdy by sme nemali Vianoce. Ježiš Kristus sa nám všetkým dáva ako dar – ten najcennejší pre Kresťana. Skrze nášho prostredníka Krista medzi Bohom a človekom vzniklo také priateľstvo, že Stvoriteľ nielenže odpustil svojmu stvoreniu a opäť mu dal svoju milosť a lásku, ale stal sa jedným s Bohom do takej miery, že v celom stvorenstve nie je porovnateľná jednota. Boh bez toho, aby ho nútili nejakej potreby, podriadil sa svojej láske a zostúpil z neba na zem. Obliekol si našu prirodzenosť, keď sme boli jeho nepriateľmi. Vzal na seba naše choroby, ba i smrť, a aby nám uzdravil rany, znášal strašnej-

šie muky, než znášal ktokoľvek pred ním alebo bude znášať po ňom. Pre nás, Pane, si sa narodil maštalí, uložili ťa do jasiel a pre nás, ťa vyhnali z rodiska do Egypta.

„Náš Pán je milostivý a láskavý Boh, zhovievavý, veľmi milosrdný a verný!“ (Ex 34,6)

Cez Vianoce máme veľkú možnosť vrátiť sa k Božiemu milosrdenstvu. V istej knihe o Božom milosrdenstve sv. sestry Faustíny Ježiš povedal: „Kto nebude chcieť prejsť bránou Božieho milosrdenstva, bude musieť prejsť bránou Božej spravodlivosti. Keďže vyhládka na večný život je vzácna, skúsme sa na Vianoce pripraviť čí-
stým a milosrdným srdcom máme ešte čas. Takto potom možno čerpať z Božieho milosrdenstva po celý rok, pretože prameň Božieho milosrdenstva je nevyčerpatelný.

p. katechéta
Mária Zaťková



NAŠE DNI STRÁVENÉ V MATERSKEJ ŠKOLE

Každý žiak, či škôlkar sa teší na letné prázdniny plné slnka, oddychu a vody. Aj minuloročné prázdniny pominuli, s nimi odišlo leto a vystriedala ho pani Jeseň. S ňou prišiel aj mesiac september a nový školský rok. Brány škôl a materských škôl boli plné očakávania nových, ale aj pôvodných žiakov a škôlkarov.

Naša materská škola MŠ – Kostolná začala fungovať v školskom roku 2011/2012 takmer s plnou kapacitou detí, ktorá sa do novembra úplne naplnila. V septembri sa v MŠ zišli starí, ale aj noví škôlkari. Reakcie a adaptácia detí bola rôzna. Niektoré deti si zvykli na MŠ hneď, iným deťom to trvalo dlhšie. S pomocou rodičov a vhodným prístupom p. učiteľiek si deti zvykli a obľúbili MŠ, kamarátov a prostredie. (obr.č.1, č.2)

Dni v našej materskej škole boli naplnené príjemnými, radostnými, ale aj smutnými chvíľami, ktoré na deti veľmi zle vplývali. Minulý šk.r. 2010/2011 sme spolu s deťmi absolvovali vychádzku do prírody. Počas vychádzky deti videli to, čo detské oči nemali a nemuseli vidieť. V prírode, ktorá je miestom oddychu, krásy a zdrojom načerpania pozitívnej energie, či optimizmu videli deti smetisko. Deti mali hneď plno otázok, na ktoré sme museli hľadať odpovede. Vyzbierali a vyčistili sme s deťmi čo sa dalo. Na základe toho sme písali list p. starostovi D. Raticovi, aby nám pomohol vyriešiť tento problém. (obr. č. 3, č.4)

Dňa 5. 10. 2011 sme opäť absolvovali jesennú vychádzku, kde sme však smetisko našli v takom stave ako v mesiaci jún. Spolu s deť-



1



2



3



4



5



6



7



8

mi sme si všetko ešte raz poobzerali, porozprávali sme sa o týchto skutkoch neporiadnych a neslušných ľudí. Deti vyjadřili svoje názory k téme znečisťovanie život-

ného prostredia a vrátili sme sa do MŠ. P. uč. Ptačinová hneď kontaktovala p. starostu a kompetentné osoby, na ktoré sme sa obrátili v mesiaci jún. Zistili sme, že došlo k po-

chybnostiam, či je smetisko na pozemkoch v obci Rabča, alebo to spadá pod obec Or. Polhora. Prislúbili nám, že problémom sa budú zaoberať a v najbližších mesiacoch sa vyrieši

to, čo trápi nielen naše deti, ale aj p. učiteľky a ostatných obyvateľov Rabče. (obr. č.5, č.6)

Október je mesiacom púšťania šarka-



ne sa zoznámili a zblížili. (obr. č.11, č.12)

Koncom novembra dňa 29. 11. 2011 sme navštívili družstvo v Rabči. Tento deň sa našim deťom veľmi páčil. Privítala nás p. Mokošáková, ktorá nám stručne porozprávala, čo sa na družstve robí, ako to tam funguje. Potom nás pozvala na malú exkurziu po družstve. P. Pienčák nám poukazoval rôzne poľnohospodárske stroje. Najväčším milovníkom detí sa stal traktor LAMBORGHINI.



V najbližších dňoch p.uč. spolu s deťmi maľovali a kreslili na tému – Moje zážitky z družstva. P. uč. Toporová zhotovila s deťmi traktor z pap. krabic a polystyrénu. Deti získali z družstva Rabča traktor – hračku vo veľkej finančnej hodnote a ešte iné hodnotné veci. Deti z obdarovania mali veľkú radosť. (obr. č.13)



S p. Zimou prichádza aj priateľ všetkých detí – Mikuláš. Dňa 6. decembra zavítal do našej MŠ spolu s anjelmi a dobrým čertom. Deti predviedli krátky program a boli obdarováni balíčkami plnými dobrôt.

Dňa 13. 12. 2011 mali v kalendári meniny všetky Lucie. Aj v našej MŠ bolo v tento deň plno Lucíí. Navštívili nás žiaci zo ZŠ spolu s p. uč. Kubíkovou. Boli prezlečení za „LUCIE“ a priblížili nám tradíciu tohto dňa. (obr. č. 14)



nov a škôlkarskej šarkaníady. Aj naše deti spolu s p. uč. zhotovili šarkanov, ktorých sme si vystavili v priestoroch MŠ. Dvoch šarkanov sme poslali na výstavu do obchodného domu KLINEC v Námestove. Získali sme diplom za zho-

tovenie a tvorbu šarkana. (obr. č.7, č.8)

Dňa 27. 10. 2011 sa v našej MŠ konala slávnosť – Deň Dôchodcov. P. uč. Ptačinová spolu s predškôlkami pripravili bohatý program plný básní, piesní, tanca,

či humoru. Zúčastnilo sa veľa dôchodcov, ktorí túto slávnosť obľubujú a radi prichádzajú. Deti ich nakoniec obdarovali darčekom, ktorí si vlastnoručne zhotovili. (obr. č.9, č.10)

Ďalší deň strávený v MŠ bol 9. november.

V tento deň navštívili našich predškôlkov prváci spolu s p. uč. Zbor tekovou. Žiaci škôlkarom zarecitovali básne, piesne, ktoré sa naučili v ZŠ od septembra. p. uč. Ptačinová spolu s predškôlkami tiež predviedla krátke pásmo a vzájom-

Mesiac december je náročný na prípravu Vianoc, či predvianočných nákupov. U nás v MŠ bol náročný na prípravu programu na Vianoce. **Dňa 21. 12. 2011 sa konala slávnosť – Vianočná besiedka.** Deti spolu s p. uč. predviedli pásmo básní, piesní, scénok, tančekov. Rodičia mali možnosť pozorovať svoje ratolesť, ako sa dokážu prezentovať a čo všetko sa už v MŠ naučili. P. uč. Gurová a Ptačinová si pre rodičov pripravili prednášku o prosbách a radách,



24



18



22

ktoré mali na rodičov. V závere poďakovali sponzorom: rodina Slovíková, r. Bajzová, r. Jašíková, r. Plaku, ktorí prispeli finančnou a materiálnou hodnotou pre deti v MŠ. Deti boli obdarované darčekom, ktoré im poslal Ježiško. Rozlúčili sme sa príjemným priateľským veselým vianočným sviatkom. (obr. č.15, č.16)

Posledným dňom stráveným v MŠ v roku 2011 bol 22. december. V tento deň sme si spolu so žiakmi ZŠ zorganizovali predvianočnú rozlúčku. Škôlkari predviedli svoj kultúrny program. Žiaci tiež obdarovali škôlkarov scénkou o narodení malého Ježiška. Spievali a hrali vianočné koledy na heligónke a varhanoch. Predniesli básne, vinše na vianočnú tématiku.

Takouto milou rozlúčkou sme sa navzájom obdarovali a rozišli sme sa do svojich domovov očakávať najkrajšie sviatky roka – Vianoce a privítať nový rok 2012 (obr. č. 17, č. 18).



19



23



20



25



21



26



17

Dni strávené v materskej škole boli rôzne. Počas týchto dní deti vytvárali a zhotovovali množstvo výtvarov, ktoré zrealizovali na základe svojej fantázie, tvorivosti, či

ponúknutých vzorov učiteľiek.

Ponúkame vám na záver ukážky z malej výtvarnej dielne – práce detí, ktoré si zaslúžia

pochvalu a uznanie. Vedieť tieto výtvary zhotovili len vďaka ich usilovnej a mravenčej práci.

Posúďte sami, že už teraz sú z nich malí maj-

stri a šikovní škôlkari. (obr. č. 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26).

O strávené dni v MŠ sa s Vami podelila p. uč. A. Gurová a kolektív MŠ I.